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تأثیر افزایش مخارج جاری دولت بر رشد 
 اقتصادی کشور در یک مدل اقتصادی ساده

 
 ∗مهدی عسلیدکتر : نویسنده

 
 چکیده

 کـه تحـت تـأثیر       ،در این مقاله رابطۀ رشد درآمد ملی با مخارج جاری بودجـۀ عمـومی             
بررسـی  کند،   های انتقالی دولت متشکل از یارانۀ کالاهای اساسی افزایش پیدا می           پرداخت

 .شده است
هـای سـاختار    یک مدل دو بخشی پویـا کـه بـا توجـه بـه  ویژگـی            از  در این بررسی    

حـل مـدل از طریـق بـه دسـت آوردن            . ه اسـت  شداقتصادی کشور طرح شده، استفاده      
 DLو) گـذاری  سـرمایه  (I،  )تولید (Yیافته برای متغیرهای مهم مدل مانند        معادلات تقلیل 

دهد که در شرایط مفـروض مـدل اقتصـادی افـزایش             نشان می ) ا برای نیروی کار   تقاض(
 . دشو گذاری و تقاضا برای نیروی کار می  موجب کاهش تولید، سرمایهGCبودجۀ جاری 

 نتایج این بررسی اجمالاً     ،از آنجا که این روند طی سه دهۀ گذشته ادامه داشته است           
هـا   ها و هدفمندکردن آن برای انتقـال کمـک      یارانه ئهظر در نحوۀ ارا   به ضرورت تجدیدن  

. کنـد  گذاری اشاره می صرفاً به خانوارهای کم درآمد و سوق منابع مالی کشور به سرمایه     
خصوص با تأکید برنامۀ چهارم توسعه به رشد سریع اقتصادی و کـاهش             ه  این موضوع ب  

 .یابد  اهمیت بیشتری می،بیکاری در کشور

                                                           
  مطالعات بین المللی انرژیهرئیس مؤسس ∗
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 مقدمه. 1

های مختلف اقتصادی اجتمـاعی کشـور را         افزایش سریع جمعیت پس از پیروزی انقلاب اسلامی جنبه        
 هـای عمـومی نفـوس و مسـکن         نرخ افزایش جمعیت کشور که طبق سرشـماری       . تحت تأثیر قرار داد   

 در دهـۀ اول پـس از انقـلاب جهـت            رفت، میتدریج رو به کاهش     ه   ب 1355،  1345،  1335های   سال
خوشـبختانه نـرخ رشـد    .  درصد افزایش یافـت 9/3 به رقم   1365 تا 1355پیدا کرد و در دهۀ      معکوس  

درحال حاضر  .  درصد رسید  9/1 به   1375 تا 1365 و در دورۀ     یافتجمعیت در دهۀ دوم انقلاب کاهش       
یابد، ولی تأثیر رشـد سـریع جمعیـت در            درصد افزایش می   45/1طور متوسط   ه  جمعیت کشور سالانه ب   

 و شـاهد افـزایش سـریع تعـداد          یافتـه اکنون به آموزش عالی و بازار کار کشور انتقال            هم ،تهدهۀ گذش 
 .ها و مراکز آموزش عالی و نیز عرضۀ نیروی کار هستیم دانشجویان دانشگاه

های اجتماعی مانند آمـوزش و     بودجۀ جاری دولت تا حدود زیادی تحت تأثیر رشد اعتبارات بخش          
رغم کاهش نرخ افـزایش جمعیـت کشـور،         به  های اعطایی است و      م یارانه بهداشت و درمان و نیز حج     

های اجتماعی بودجۀ دولت هم به منظور پوشش شمار بیشـتری از         رود اعتبارات جاری بخش    انتظار می 
هـا   در مورد یارانـه .  کیفیت این خدمات، روند افزایشی خود را حفظ کند        یجمعیت فزایندۀ کشور و ارتقا    

شـود،    پرداخت مـی   مساویطور  ه  های درآمدی ب    صورت غیرمستقیم و به تمام گروه      که در کشور ما به    
 مـانع  ، و توزیع نابرابر درآمدها و بیکاری گستردۀ نیروی کار از سوی دیگـر     سو،افزایش جمعیت از یک     

هـا در بودجـۀ      های انتقالی دولت شده و همه ساله شاهد افزایش اعتبار کل یارانـه             کاهش حجم کمک  
این موضوع هم برای حالتی که صرفاً یارانۀ کالاهای اساسی برای تثبیت قیمت . ایم ت بودهعمومی دول

 در نظر باشد و هم برای حالتی کـه عـلاوه بـر آن یارانـه                 ...این کالاها مانند نان، شکر، روغن نباتی و       
 . کند  صدق می،خصوص بنزین را نیز در نظر بگیریمه های انرژی ب ضمنی تثبیت قیمت حامل

در این مقاله با استفاده از یک مدل سادۀ اقتصادی نشان داده شده است که در شـرایط مفـروض                    
توانـد رشـد     گـذاری در کشـور، مـی       تر از سـرمایه    اقتصاد کشور ما، افزایش بودجۀ جاری با نرخی سریع        

اصلی خـود   از آنجا که برنامۀ چهارم توسعه رشد سریع اقتصادی را از اهداف             . 1تر سازد  اقتصادی را کند  
 کـه   ،ها و اصلاح قیمت کالاها و خدمات بخـش عمـومی           کردن یارانه  قرار داده است، ضرورت هدفمند    

                                                           
١. Crowding out Effect 
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جلـوگیری کنـد، بـیش از پـیش احسـاس           نیز  ضمن بهبود توزیع درآمدها از تخصیص غیربهینۀ منابع         
 از جملـه     تـأثیر رشـد مخـارج دولـت        ،در این مقاله با استفاده از یک مدل سادۀ اقتصاد کلان          . شود می

، بر درآمد ملی یا ستادۀ کل و نیـز    استشود مستقیماً تحت تأثیر رشد جمعیت        ها را، که فرض می     یارانه
 .کنیم گذاری و تقاضا برای نیروی کار بررسی می سرمایه

 
  مدل سادۀ دو بخشی تعیین درآمد ملی از اقتصاد کشوریک. 2

 :شود ستم معادلات زیر نشان داده میگیریم که با سی یک نظام سادۀ اقتصادی را در نظر می
C ،مصرف بخشی خصوصی Iگذاری،   سرمایهGمخارج دولت   ttt
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شود برای حفظ سادگی از بخش خارجی اقتصاد و نیز بخش پـولی در               طور که ملاحظه می    همان
بـودن    همگـن  نظیـر های کلـی اقتصـادی        فروض مربوط به سیستم    یتمام. نظر شده است   مدل صرف 
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توانیم از این سیستم معادلات، یـک        با تغییراتی جزئی می   . گیریم  واحدهای سرمایه و کار را در نظر می       
 تـابعی از ذخیـرۀ      ،در اینجـا تـابع تولیـد کلـی        . دست آوریم ه  مدل اقتصادی مناسب برای منظور خود ب      

 فرض با توجه به بیکاری گسترده در اقتصاد کشـور و اینکـه محـدودیت            این. سرمایه فرض شده است   
. ای نیسـت   بینانـه  دهد، فرض محدودکننده یا غیرواقـع      سرمایه محدودیت اصلی تولید ما را تشکیل می       

تـوان تـابع    دهد که تنها با در نظر گرفتن متغیر مربوط به سرمایه مـی        برخی مطالعات تجربی نشان می    
حال برای حفـظ سـادگی در مـدل ایـن تـابع تولیـد را در نظـر                    ر ه به. ر تخمین زد  تولید را برای کشو   

)تر مثل توان در گسترش بعدی تابع تولید عمومی گیریم و می   می )TRLKfY  را هم درنظـر  =,,,
 تقاضـای کـل  . ی تولیـد باشـد  فنـاور  T منـابع و مـواد اولیـه و     R کار،   L سرمایه،   Kگرفت که در آن     

در اینجا تجارت   . انداز بخش خصوصی و مخارج دولت است       صرف بخش خصوصی، پس   حاصل جمع م  
 ـایم، ولی با تغییـر جز      خارجی را در نظر نگرفته     ی مخـارج دولـت را بـه دو قسـمت مخـارج جـاری و                ئ

همچنین با توجه به اهمیت درآمدهای نفتی در اقتصاد کشور آن را            . گذاری تقسیم خواهیم کرد    سرمایه
 .ر برونزا در نظر خواهیم گرفتصورت یک متغیه ب

کنیم کـه همـواره مخـارج دولـت معـادل             فرض می  ،گیریم از آنجا که بخش پولی را در نظر نمی        
 لحاظ تأثیر ه  این موضوع از این جهت که وجود کسری بودجه و استقراض دولت ب            . درآمدهای آن باشد  

 قابـل توجـه     ،گـذاری دارد   مایه در رفتار متغیرهایی نظیر مصرف و سر        مهم یدر عرضۀ پول قوی تأثیر    
که متعاقباً خواهد آمد، در نظر گرفتن این بخـش در چـارچوب تحلیلـی مـا فقـط              طوریه   ولی ب  ؛است

ذخیرۀ سرمایه معادل ذخیرۀ سرمایۀ     . کند و در جهت خلاف آن نیست       دست آمده را تقویت می    ه  نتایج ب 
. گیـریم  مـی لاک سـرمایه را نادیـده       اسـته . گذاری جدید اسـت    به اضافه سرمایه  ) دورۀ قبل (سال قبل   

تقاضـا  ) تولیـد (با افزایش درآمد    . تقاضای نیروی کار تابعی از درآمد ملی و سطح دستمزد حقیقی است           
. دهـد   تقاضـا بـرای نیـروی کـار را کـاهش مـی             ،شود و افزایش دستمزدها    برای نیروی کار بیشتر می    

افـزایش جمعیـت کشـور      . قیقـی اسـت   همچنین عرضۀ نیروی کار تابعی از رشد جمعیت و دسـتمزد ح           
عرضۀ کـار بـا افـزایش       . کند ین منتقل می  یها به سمت راست و پا      منحنی عرضۀ کار را در تمام قیمت      

هـا را ثابـت در نظـر          قیمـت  ،چون بخش پولی در مـدل منظـور نشـده         . شود دستمزد حقیقی بیشتر می   
=١گیریم و  می

p
W   تـر شـدن بیشـتر        تغییراتی جزئی و نیز برای روشـن       توانیم با  می.  فرض شده است

 :شکل زیر نشان دهیمه صورت یک مدل پویا به را ب نحوۀ کار سیستم اقتصادی مورد بحث آن
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نمودار جریان مدل ساده اقتصادی شامل دو بخش بازار کالا و بازار کار. 1شکل 
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توان  سادگی میه  نحوۀ کار سیستم اقتصادی مورد بحث را ببا استفاده از نمودار جریان فوق      
. یابد  افزایش می)I(گذاری   با نرخ سرمایه، که یک متغیر سطح است)K(ذخیرۀ سرمایه . توضیح داد

استهلاک ذخیرۀ سرمایه (منفی باشد ) مانند زمان جنگ(گذاری در یک دوره  چنانچه خالص سرمایه
 که تابعی از ذخیرۀ سرمایه )Y(میزان تولید . کند  کاهش پیدا می)K() گذاری جدید باشد بیش از سرمایه
هر افزایش . شود  تعیین می)K( در سرمایه )cor(ضرب عکس ضریب سرمایه به کار  است با حاصل

کند، موجب افزایش درآمدهای  تولید که در حالت تعادلی افزایش درآمد به همان میزان را ایجاد می
برای سادگی فقط مالیات مستقیم . شود  معین می)t(هم با ضریب مالیاتی   که آنگردد  می)T(مالیاتی 

  حاصل جمع درآمد مالیاتی مستقیم و درآمد نفت)GR(درآمد کل دولت . در نظر گرفته شده است
)OT(صورت یک ه ایم، درآمد نفت در واقع ب چون بخش خارجی را در مدل در نظر نگرفته.  است

بدین صورت واضح است .  مالیات بر درآمد صنعت نفت در نظر گرفته شده استدرآمد مستقل یا نوعی
های مذکور مساوی قرار  که برای حفظ تراز حسابداری، معادلۀ درآمد کل، مخارج دولت مجموع مالیات

 :شکل زیر استه شود و در واقع معادلۀ درآمد کل در مدل ب داده می
GICYTSC ++==++  

( ) ( )GCGIPICYOTTSC +++==+++                                                                         
TGRSC ++  =  GPICY ++=       

 

)کل مخارج دولت   ) GGCGI های دولـت در بودجـۀ جـاری و         در مدل تابعی از سیاست    +=
 بـا افـزایش درآمـدهای دولـت و نیـز           G،  بنابراین. ده است ای در نظر گرفته ش     های یارانه  حجم کمک 

تر شدن مدل از بخـش       چون برای اجتناب از پیچیده    . عکسریابد و ب   های انتقالی آن افزایش می     کمک
نظر شده، کسری بودجۀ دولت را که از طریق تغییر در حجم نقدینگی یا عرضۀ پول و نرخ                   پولی صرف 

هـای جـاری بـا نرخـی         در واقع افزایش هزینه   . ایم ر نظر نگرفته  های دیگر مؤثر است، د     بهره بر بخش  
همچنین بـا توجـه بـه       . شود بیش از افزایش درآمد دولت از طریق کاهش اعتبارات عمرانی جبران می           

بودن ضریب مالیات مسـتقیم، مکانیسـمی بـرای افـزایش درآمـد مالیـاتی در هنگـام         فرض سادۀ ثابت  
توان در تکمیل مـدل      ها را می   هر دو این مکانیسم   . ح نشده است  افزایش مخارج نسبت به درآمدها طر     

های اعطایی نخواهـد      دیگر مخارج دولت تنها تابع درآمدهای آن و یارانه         ،به آن افزود و در این صورت      
 )GI(گذاری     و سرمایه  )GC(های جاری    به دو قسمت هزینه    )G(حال مخارج دولت در مدل       هره  ب. بود
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های دولـت و نیـز سوبسـیدها در نظـر            وجه به اینکه بودجۀ جاری که شامل کمک       با ت . شود تقسیم می 
 یا بودجۀ عمرانی دولت     )GI(های دولت در این مورد است، در مدل مقدار           گرفته شده، تابعی از سیاست    

هـای اجتمـاعی دولـت       بودجۀ جاری نیز تابعی از سیاست     . ایم  بودجۀ جاری در نظر گرفته     )GC(را تابع   
ای حفظ حداقل مصرف خانوارها و کمک به بیکاران و نیز توسعۀ متناسب خدمات عمومی،               است که بر  

بـودن مـدل در واقـع متغیرهـای          این متغیرها با توجه به کوچـک      . یابد آموزشی و بهداشتی افزایش می    
 .شوند بیرونی مدل تلقی می

. دهد تشکیل می  )I(گذاری کل را      سرمایه )PI( و بخش خصوصی     )GI(گذاری دولتی    جمع سرمایه 
 )S(انـداز    پـس .  فرض شده اسـت    )S(انداز بخش خصوصی     گذاری بخش خصوصی معادل پس     سرمایه

 از ضـرب میـل      )C(مصرف خصوصـی    .  است )C( و مصرف خصوصی     )DI(تفاضل درآمد قابل تصرف     
 ـ           )b(مصرف  ه  نهایی ب   ،بنـابراین . آیـد  دسـت مـی   ه   که ثابت فرض شده است، در درآمد قابل تصـرف ب
درآمد قابل تصرف   . عکسرشود و ب   انداز منجر می    درآمد قابل تصرف به افزایش مصرف و پس        افزایش

 . است)Y ( است از درآمد ملی)TGR( که معادل )T(خود حاصل تفاضل کل مالیات مستقیم 
تقاضا بـرای   . آید دست می ه  تولید کل از ضرب عکس ضریب سرمایه به تولید در ذخیره سرمایه ب            

بنابراین بـا توجـه بـه اینکـه     .  واقعی است)MW( و حداقل دستمزد )Y(از رشد تولید    نیروی کار تابعی    
(MW)/P  ثابت فرض شده است، تقاضا برای نیروی کار )DL (   بـا افـزایش تولیـد) Y(   افـزایش پیـدا 

هرچنـد فـرض وجـود حـداقل        . کنـد  کند و چنانچه تولید کـاهش یابـد اشـتغال کـاهش پیـدا مـی                می
دستمزدهای واقعی 







P
MW   سطحی از بیکاری پدیدآورنده خود )U (کنیم در سطح  است، ولی فرض می

) SL(عرضۀ نیـروی کـار     . دستمزدهای بالاتر از حداقل مزبور چسبندگی دستمزدها وجود نداشته باشد         
تـوانیم   ح اجمالی از متغیرهای مختلف مدل می      با این شر  . تابعی از رشد جمعیت کشور و دستمزدهاست      

 :صورت زیر بنویسیمه معادلات متغیرهای مزبور را ب
)         معادلۀ ذخیرۀ سرمایه        ) ttt IKK +−= −١١ λ )١ 

ttt                 گذاری                                                      معادلۀ سرمایه GIPII +=)٢  
t                                                                      معادلۀ عرضۀ کل 

s KcorY ⋅= −٣( ١  
)       معادلۀ تقاضای کل                 ) ( )MXCGCGIPIY D −++++= )٣′ 
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                                                                                      sD YYY ==             
                                                                                         ٠=−MX   
ytT       ادلۀ مالیات مستقیممع ⋅=   ١٠ 〈〈t  )۴ 

OTTTGR       معادلۀ درآمد کل دولت += )۵ 
TGRG                 تعادل مخارج کل با درآمد کل دولت = )۶ 

GCGGI         معادلۀ مخارج عمرانی دولت −= )٧ 

〈٠         معادلۀ مخارج جاری
∂
∂
PCI
GC ٠〉

∂
∂

U
GC ٠〉

∂
∂

N
GC  و  ( )UPCINfGC ,,= )٨ 

TGRYDI                مد قابل تصرف معادلۀ درآ −=)٩ 
DIbC)(                         معادلۀ مصرف خصوصی  =  )١٠ 

CDIS              انداز معادلۀ پس −= )١١ 
SPI           انداز                                              گذاری با پس ل سرمایهمعادلۀ تعاد = )١٢ 

〈٠   معادلۀ تقاضای نیروی کار






∂

∂

P
W
LD

   ٠〉
∂
∂

Y
LD

, ( ) ( )
١−







⋅⋅=

P
WYlorLD   )١٣ 

lorپارامتر نسبت نیروی کار به ستانده است . 

٠٠       معادلۀ عرضۀ نیرو کار  〉






∂

∂
〉

∂
∂

P
W
L

N
L SS

   ( )( ) ١..١ −⋅





+= t

SS L
P
WrL γ  )١۴ 

treNN                                                     ) زمانt نرخ رشد، r(معادلۀ جمعیت  ١(  =٠۵ 
 

توان با تغییرات مناسـبی بـا قـراردادن           می ،صورت یک مدل پویا طرح شده است      ه  این مدل که ب   
سازی کرد و رفتار متغیرهـای     شبیه) ذخیره سرمایه و جمعیت کشور    (مقادیر اولیه برای متغیرهای سطح      

های مختلـف اثـر    تواند در گزینه  سازی پویای مدل می    یهشب. را در طول زمان مشاهده نمود      مختلف آن 
ای بـرای    صورت ایستای مقایسه  ه  اما ما در اینجا مدل را ب      . اری را نشان دهد   زتغییر متغیرهای سیاستگ  

کـار   بـرای ایـن   . کنـیم   و نتیجه را بررسی می     ،که مد نظر ماست حل    ) DL( و   )Y(  ،)I(متغیرهای مهم   
 . هستیم سیستم معادلات را در حالت تعادل در نظر بگیریمناگزیر
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 و نرخ )Y(های تعیین درآمد ملی متغیرهای درآمد  ست که معمولاً در مدل اذکر این نکته نیز لازم   
یا بازدهی سرمایه برحسب متغیرهای خارجی سیسـتم مثـل عرضـۀ پـول و صـادرات حـل                     و )r(بهره  
 ما نخسـت  ، مورد نظر استDL و  Y  ،Iثیر تغییرات درآمد به     شوند ولی چون در مدل مورد بحث تأ        می

 .کنیم  حل میDL وI و سپس برای Yمدل را برای 
 

 حل مدل. 3

 .گیریم معادلۀ درآمد را در نظر می

CGCGIPIY

CGPIY

+++=

++=  

)                                                را داریم                   C مقدار )10(از معادلۀ  )DIbC = 
)گذاریم   میC معادل آن را از معادلۀ درآمد قابل تصرف در معادلۀ )DI(جای ه ب )TGRYbC −= 

)         دهیم                  قرار میCدر معادلۀ ) 6( را از معادلۀ )TGR(مقدار  )OTTYC −−= 
)   گذاریم                               میCدر معادلۀ ) 5( را از معادلۀ )T(مقدار  )OTtYYbC −−= 
OTbbTYbYC           :دهیم  قرار میY را در معادلۀ Cمقدار  ⋅−−=  

                                              OTbbtYbYGCGIPIY ⋅−−+++=   
 :دهیم را قرار می  معادل آنPI+GPجای ه ب) 2(از معادلۀ 

      OTbbtYbYCGIY t
⋅−−++= 

=−−١ یعنی بدون در نظرگرفتن استهلاک سرمایه مقـدار          λ=٠با فرض    tt KKI     را از معادلـۀ 
 :گذاریم  میYدر معادلۀ ) 1(

OTbbtYbYGCKKY ttt ⋅−−++−= −١  
 :گذاریم  میY در معادلۀ ،دست آوردهه ب) 3( را از معادلۀ tKمقدار

( ) OTbGCKytbybYcorY t ⋅−+−⋅⋅−⋅+= −
⋅

١  
 :کنیم  مرتب میYمعادله را برحسب 

( ) ( )UPCINGCOTbKtbbcorY t ,,١ ١ −⋅+=−+− −  
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 :شکل زیر استه  برحسب متغیرهای بیرونی مدل بYصورت تقلیل یافتۀ 
( )

( )tbbcor
UPCINGCOTbK

OT t

−+−
−⋅+

= −

١
,,١  

 :صورت زیر استه  بGCبرحسبYمشتق بگیریم تغییراتاگر از معادله 

( ) ( )UPCINGCd
tbbcor

dY ,,
١
١

−+−
−=  

) یعنی اثر افزایش مخارج جاری بر تولیـد        (GCبنابراین ضریب فزایندۀ مالی مخارج جاری دولت      
اگر به عنوان مثـال ضـریب سـرمایه بـه           :  مثبت است  GCdمنفی است زیرا که مخرج کسر ضریب      

و میل نهایی به مصرف را ) t=3/0(، ضریب مالیات مستقیم را معادل سه)cor=4(ستاده را معادل چهار 
 :در نظر بگیریم) b=75/0(معادل هفتاد و پنج صدم 

                                              5/3= )75/0)(3/0(-75/0+1-4=tb-b+1-cor 
  در این نظام اقتصادیGCهای جاری نی افزایش یک واحد هزینهیع

GCddY
۵٢۵.٣
١

−=   

 ).بودن سایر متغیرها با فرض ثابت(دهد   از درآمد ملی را کاهش می3/0معادل حدود 
 دولت کـه تـابعی اسـت از         های  یا مخارج جاری دولت را تابعی از رشد کمک         GCاما ما در مدل   

بنـابراین طبـق فـروض      . ایم ین درآمدهای متوسط سرانه قرار داده     یافزایش جمعیت، بیکاری و سطح پا     
ای ناشی از افـزایش جمعیـت موجـب افـزایش           های یارانه  بالا افزایش مخارج جاری دولت برای کمک      

م س ـحال اگر چنانچه مکانی   . شود رآمد ملی می  ، کاهش تشکیل سرمایه و بنابراین کاهش د       GCحجم
 با توجـه بـه اینکـه در شـرایط           ،کسری بودجه و استقراض از سیستم بانکی را هم به مدل اضافه کنیم            

ها نیز تقاضای کلی را      ها شده و تورم سطح قیمت      کنونی افزایش عرضۀ پول بیشتر، موجب تورم قیمت       
گذاری را کاهش و توزیع درآمـدها   دهد و نیز سرمایه  می بودجۀ جاری را افزایش   همچنین  برد و    میبالا  

گذاری بخـش خصوصـی      انداز و سرمایه   از طریق کاهش پس   که  توان نتیجه گرفت      می ؛کند را بدتر می  
 .بر کاهش درآمد ملی بیشتر خواهد بود GCدر این حالت تأثیر افزایش
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)رایهمان ترتیب همزمان ب   ه  توان ب  مدل را می   )tI گذاری و   سرمایه( )t
DL     تقاضای نیروی کـار 

 .حل کرد
GIPII   :                                                                     داریم) 2(از معادلۀ  += 
 :دهیم  قرار میGIجای ه ب) 7( و از معادلۀ )PI(معادل ) 12(و ) 11(از معادلۀ 

( ) ( )GCGCDII −+−=                                                                
 :داریم) 10(و ) 9(، )5(، )4(از معادلات       

)                    یا                                 ) ( )OTbYbtbtCDI −−−−−=− ١١ 

)                            :داریم) 5(و ) 6(همچنین از معادلۀ  ) GCOTTGCG −+=− 
)و) DI-C(مقادیر  )GCG  :گذاریم  میI را در معادلۀ −

( ) ( ) ( )GCTOtYOTbYbtbtI −++−−+−−= ١١  
 :کردن رابطه خواهیم داشت با ساده

( ) GCOTbYbtbI −⋅++−= ١  
 ـ) 3(و  ) 13(ت   از معـادلا   ،ایـم  چون سیستم را در حالت تعـادل فـرض کـرده           قـرار  ) Y(جـای   ه  ب

 :دهیم می

( ) ( ) GCOTbLlor
p

WbtbtI D −+







+−−= ⋅−١ ١  

( ) ( ) GCOTbLlor
P
WbtbI D −⋅+






+−= −١ ١  

=١با فرض
P
Wکنیم  معادله را برحسب متغیرهای درونی مرتب می: 

 A*                                                           ( ) GCOTbLtbb
lor

I D −=⋅+−





− ⋅١١ 

 :خواهیم داشتDLدست آوردن معادلۀ ه عملیات مشابه برای ببا انجام 

=١چون     
P
Wاست پس     :                                    DL

rlor =         YlorLD .= 
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   ( )



 ++= − GIPIK
cor

lor t ١
١  

    ( ) ( )[ ]GCOTbYbtb
cor
lorK

cor
lor

t −⋅++−+= − ١١  

با فرض 
cor
lorlcr  : خواهیم داشت=

( ) ( )( )( ) ( ) ( ) ( )GClcrOTblcrIKcorbtblcrKlcr tt −⋅⋅+++−+= −
−

− ١
١

١ ١  

( ) ( ) ( ) ( ) GClcrOTblcrIbtb
cor
lcrKbtb

cor
lcrlcr t ⋅−⋅⋅++−






+








+−






+= − ١١ ١  

∗B  ( ) ( )[ ]( ) ( ) ( )GClcrOTblcrKlcrbtbLIbtb
cor
lcr

t
D +⋅⋅−−−+=−+−








−١١١١ 

 :توان به صورت زیر نوشت و حل کرد  را میB∗ وA∗معادلات

( )








⋅+−





 tbb

cor
lcr ١

١
 ( )









−

⋅+−





−

١

١١ tbb
lor =

















DL

I

( )[ ]







−− lcrbtb ١

٠
 

( ) blcr

b

⋅− .

   






−

lcr

١

















 −

GC

OT

K t ١

 

R M 



















=







−

GC

OT

K

R
L
I

M
t

D

١

 

 :توان نوشت  می، دارای معکوس استMچون ماتریس ضرایب 

















⋅⋅=







−

−

GC

OT

K

RM
L
I

t

D

١

١  

 :بنابراین خواهیم داشت
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( )
( )

( )( )
( ) ( )








+−−
+−
+−−

+−
+

=
















٢٢

٢٢

٢

١
١
١

١١

btbcor
brblor

btbcor
btb

L

I

D

 
( ) ( )

( ) ( )

( ) 









+−−
−

+−−
+−

⋅−

٢٢

٢

٢٢

٢

١

١
١

btbcor
cor

btbcor
btb

lor
cor

( )[ ]







−−− lcrbtb ١١

٠

lcrb

b

⋅−

  






−

lcr

١















 −

GC

OT

Kt ١  

 :عبارتند ازGC برحسبIپاسخ 

( )
( )

( )
( ) ( )

GC
cor
lor

btbcor
btb

lor
cor

btbcor
btbI






















+−−
+−

⋅−








+−−
+−

+−= ٢٢

٢

٢٢

٢

١
١

١
١١  

( ) ( )
( )

( )( )
( )

GC
btbcor

tbbcor
btbcor

btbbtbcorI





















+−−
⋅+−

−








+−−
+−−+−−

−= ٢٢٢٢

٢٢٢

١
١

١
١١  

( )
( )

GC
btbcor

btbcorcorI ٢٢

٢

١
١
+−−

+−−−
=  

دهنـدۀ کـاهش      منفی خواهـد بـود کـه نشـان         GC ضریب   ،از آنجا که مخرج کسر مثبت است      

〉٠ یعنی ،های بودجۀ جاری است گذاری کل در صورت افزایش هزینه      سرمایه
∂
∂
GC
I .   مثلاً بـا فـرض

 ـ  ) cor=4 و   b  ،73=t=75/0(مقادیر مفروض برای پارامترها        در I=−١.١ GCصـورت ه  رابطـه ب
هـای   گذاری در صورت افزایش ده درصـدی هزینـه          کاهش بیش از ده درصد سرمایه      بیانگرآید که    می

 .جاری است
 :دهد  نتیجه میGC برحسبDLهمچنین حل رابطه برای

( )( )
( ) ( ) ( )

GC
btbcor

cor
cor
lor

btbcor
brblorLD





























+−−

−






+








+−−

+−
−= ٢٢٢٢ ١١

١  

( )( ) ( )( )
( )

GC
btbcor

lorcorbrblorLD
٢٢ ١

١
+−−
−+−−

=  
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شـود   بودن صورت کسر با فرض مقادیر پارامترها، نتیجه مـی          بودن مخرج و منفی    با توجه به مثبت   
دهـد    های جاری دولت تقاضا برای نیروی کـار و در نتیجـه اشـتغال را کـاهش مـی                   که افزایش هزینه  

٠〈
∂
∂
GC
LD

. 

 

 اهگیری و پیشنهاد هنتیج. 4

های جاری بر متغیرهـای مهـم        ای که برای بررسی تأثیر افزایش هزینه       نتایج حاصل از حل مدل ساده     
بودجـۀ   (GC، حاکی است که افـزایش متغیـر       یط مفروض اقتصاد ایران طراحی شده     اقتصادی در شرا  

ری، تولیـد و تقاضـا بـرای نیـروی کـار            گـذا  در شرایط مفروض در مدل موجب کاهش سرمایه       ) جاری
 .شود می

ای  های یارانه   تابعی از مخارج دولت برای کمک      ،از آنجا که در مدل فرض شد بودجۀ جاری دولت         
تـوانیم   ، مـی استتابعی از افزایش جمعیت و کاهش متوسط درآمدهای سرانۀ حقیقی نیز است که خود    

در ایـن نظـام     ) با فرض ثابت بودن سایر متغیرهـا      (های انتقالی دولت     نتیجه بگیریم که افزایش کمک    
 ـ         گذاری، درآمد ملی و اشتغال می      اقتصادی موجب کاهش سرمایه    ه شود و بنابراین رشـد اقتصـادی را ب

 .کند طور منفی متأثر می
های جدید اشتغال برای جمعیـت       این موضوع با عنایت به ضرورت رشد اقتصادی و ایجاد فرصت          

هـا و رعایـت      بل توجه است و تأکیدی مجدد بر لـزوم هدفمنـد کـردن یارانـه              فعال از نظر اقتصادی قا    
 ـ. استانضباط مالی برای کنترل رشد مخارج بودجۀ جاری دولت         گیـری   طـور کلـی نتیجـه   ه بنابراین ب

 لازم ،های برنامۀ چهارم که درآن رشد سریع اقتصادی مدنظر قرار گرفته  شود که برای تحقق هدف     می
 ـ       در بازار کار و نیز موانع سرمایه       است اختلالات موجود   هـا و    تـدریج کمـک   ه  گذاری برطرف شـده و ب
 .گذاری معطوف شود سمت سرمایهه انتقالات مالی دولت ب

شـود و در بیشـتر مـوارد درآمـد           یابد، درآمد مردم اضافه می     های انتقالی افزایش می    وقتی پرداخت 
بنابراین یک اثر مثبت بـر رشـد ایجـاد    ). رود چون قدرت خرید بالا می(شود  واقعی مردم هم اضافه می   

 .تواند درست نباشد  شما میهنتیج. شود می



 17  85مجله برنامه و بودجه، شماره 

 منابع

 فارسی) الف
مستندات برنامه سوم توسعه اقتصادی، اجتمـاعی و فرهنگـی          ). 1378مرداد  . (سازمان برنامه و بودجه   

 .گزارش عملکرد برنامه دوم توسعه) جلد چهارم(جمهوری اسلامی ایران 
مستندات برنامه سوم توسعه اقتصـادی و اجتمـاعی و فرهنگـی            ). 1378آذر  . (رنامه و بودجه  سازمان ب 

 .روند گذشته، جاری و آینده بازار کار ایران) جلد ششم(جمهوری اسلامی ایران 
 .دفتر اقتصاد کلان. های مختلف سال. گزارش اقتصادی سال.  کشورریزی سازمان مدیریت و برنامه

 
 انگلیسی) ب

Assali, M. (١٩٩٨). “Economic Policy Analysis in A Macroeconomic Model for 
Iran. I.E.R Vol.٣, No. ٣. 

Barro, R. Sale-i-Martin. (١٩٩۵). “Economic Growth” McGraw-Hill. Inc. 
Barro, R. (١٩٨٧). “Government Spending, Interest Rates Prices, and Budget 

Deficit, in the UK, ١٩١٨-١٧٠١”. Journal of Monetary Economics. ٢ ,٢٠ 
(September) ٢-٢٢١۴٧. 

Barro, R. (١٩٩۶). “Government Investment in a Simple Model of Endogenous 
Growth”. Jornal of Political Economy. ٩۵, ۵ (October), Part II, S١٠٣-S١٢۵. 

Kremer, M. (١٩٩٣). “Population Growth and Technological Change: One 
Million B.C. to ١٩٩٠ Q.J.E, ٣ .١٠٨ (August), ۶٧١-٨١۶. 

Mankiw, N. G. D. Romer and D.N.Weil. (١٩٩٢). “A Contribution to the Empires 
of Economic Growth”. Q.J.E ٢ ,١٠٧ (May) ۴٠٧-۴٣٧. 

Sarel, M. (١٩٩٢). “Demographic Dynamics and Emprices of Economic Growth”. 
Working Papers. University of Harvard. 

 


